

身在北京心系家乡

8旬老人为滕州贫困生捐款

最近，在滕州市盛传一位8旬老人在北京为滕州市的大学生捐款献爱心的感人故事，人们都称赞他是一位爱心老人。

这位老人叫杨智基，今年87岁，是滕州市西岗镇丁庄村人，离休前任中国人民解放军八一电影制片厂副厂长、副政委，离休后一直担任解放军总政治部老干部学院莲花池分院院长，是一名造诣深厚的著名军旅书画家。

8月19日，杨智基老人在北京看到《滕州日报》刊登的《贫困挡不住我的求学路》一文，报道了滕州市羊庄镇钓鱼台村的朱凯年幼丧父，母亲独自支撑家庭，但他从未放弃努力，今年高考，以597分的好成绩考入山东财经大学会计学院资产评估专业。收到学校的录取通知书后，因为大学学费让这个贫困家庭犯了难的消息后，杨智基老人和老伴商量，为这位即将入学的困难大学生捐款，献爱心，后来他就给朱凯家汇去3000元钱。朱凯的家人于9月20日收到了来自北京的3000元汇款，朱凯的母亲通过汇款单上留下的名字和联系电话与汇款人杨智基老人的家人取得了联系，并表示衷心感谢，感谢杨智基老人远在北京对

他家孩子上大学的无私援助。

朱凯母亲激动地说：“我们收到从北京八一电影制片厂干休所发来的3000元汇款单，全家非常感动，人家在北京与我们素不相识，给我儿子上学的学费，我不知道怎么感谢人家，我只有教育我的儿子让他好好学习，不仅要上好大学，还要考上研究生，早日为国家做贡献，报答社会，报答好心人。”

10月12日上午，记者打通了杨智基老人家的电话，当时杨智基老人上老年大学不在家，他82岁的夫人接受了采访，她说：“我们在8月19日的报纸上看到了一个中年妇女带着两个孩子，家里很困难，我和老伴杨智基商量后，决定给这个不幸的家庭汇去3000元钱，以资助朱凯上大学。我们主要想帮助他们家过了这个坎，鼓励他们渡过难关，增加生活勇气。”据了解，这不是杨智基老人第一次资助家乡的贫困生。2013年，他也是通过《滕州日报》的报道，了解到滕州市西岗中学的学生赵肖文家庭困难，他从北京汇给赵肖文家5000元钱，并鼓励他好好学习，以资助她完成学业。

(特约记者 侯志龙)

“一米阳光”爱心团队捐款购自行车

山里娃喜获心仪生日礼物

“祝你生日快乐，祝你生日快乐……”尽管小屋里透着贫困，但今天这个小屋里却处处洋溢着温馨，蛋糕、蜡烛、礼物……这些对于普通孩子而言是最平常不过的生日场景，可对于家住山亭区北庄镇的一对龙凤胎（小龙、小凤）来说却是一件曾让他们奢望的事情，不过今年的生日，两个孩子却收到了特殊“亲人们”的一份“生日礼物”——两辆自行车。

据悉，龙凤胎父亲的左臂断了，右眼瞎了，右腿也有一定的残疾，母亲心智不全，虽然两个孩子只有十岁，但家庭的贫困让两个孩子出奇地懂事。当了解到两个孩子的生日愿望是能够拥有一辆自行车的时候，来自山东能源枣矿集团田陈煤矿的“一米阳光”志愿者爱心团队，不仅为孩子过了一个难忘的“生日”，还给两个孩子送去了梦寐以求的“生

日礼物”。看着孩子们露出的笑容，队员井小晶心里有一种说不出的滋味。对于生活在城里的孩子，一年能换一辆新自行车，而对于家境贫困的小龙小凤，自行车对他们来说是只敢想而无法得到的奢侈品。

有的队员说他们家有自行车，而且很新没骑几次。另外一名队员说，自己愿意捐献。但是他们两个人的建议，都被井小晶一一回绝了。大多数队员和井小晶有着一样的看法，既然是生日礼物就该给他们一人买一辆新的。问题来了，钱从哪里来，集体捐赠？队员们这两年都捐赠了不少，加上现在收入减少，怎么好意思再组织集体捐款。但意想不到的是，许多队员都在问买自行车的事情，而且都表示要献上一份爱心。在不到一个星期的时间里，队员们就捐献了700多块钱。

井小晶、张静、吴丽娜三个细心的队员，给男孩小龙选了一个军绿加米黄色的自行车，给女孩小凤选了一个粉红色的自行车。当得知自行车要捐献给山区孩子，经销商每辆车让了50元钱，两辆自行车共计花了700元，还免费送了打气筒。

当田陈煤矿“一米阳光”志愿者团队把两辆崭新的自行车送到龙凤胎手里的时候，小龙的眼睛一刻也没离开过他的自行车，他前前后后，上上下下地打量着他的“礼物”，生怕一不留神这个礼物就会不翼而飞似的，小凤没有像小龙一样一个劲地打量，而是骑着自己的“坐骑”在村子崎岖的路上转了一圈，然后用抹布把自行车前后轱辘擦得干干净净。(记者 张莉萍 通讯员 蒋振华 井晓晶)

爱心榜

请专家义诊 看望抗战老兵

私营老板热心公益获点赞

36岁的周建军是枣庄大营酒店的老板，做生意之余，他热心于公益事业，近年来默默地做了众多好事，受到人们的称赞。

周建军多年来一直从事餐饮生意，无论是在峰城还是市中开酒店，对待员工没得说。今年夏天，酒店一位员工的妻子因为家庭琐事喝了农药，来到酒店门前时药力发作，昏迷不醒。正在大堂值班的周建军看到后，赶紧拨打了120急救电话，并指挥员工进行抢救。恰好一位好心的出租车司机途经此处，主动停车拉上喝药的女士，送到了医院进行抢救。因为事情发生得突然，喝药的女士两口子身上都没带钱，周建军得知后，怕影响治疗，赶紧开车过去，掏出自己的数千元钱垫付，最终将该女士从死亡线上救了回来。

周建军的老家是台儿庄区马兰屯镇，近年来虽然这里的农民生活水平提高了，但对于医疗保健方面并不是太看重，很多人一辈子都没有查过体，对自己的身体状况根本不了解。周建军一次偶然回老家，得知这种情况后，决定尽自己所能，让家乡的父老乡亲免费检查一次

身体。回到市中后，周建军马上联系了市立三院，邀请该院数个专业的专家大夫，利用周末的时间，在马兰屯镇街头，免费为乡亲们检查身体。一位老大娘在查过体后，拉着周建军的手连声感谢，称赞他做了一件大好事。老人说，她一直也想像城里人一样检查一次身体，但因为身处农村，根本没有条件查体，这次能够在家门口免费检查身体，实在是高兴啊！

今年是抗战胜利70周年，周建军看到举国上下都在举办庆祝活动，于是他决定利用这个时机，慰问抗战老兵，教育员工们勿忘历史，爱国爱党。周建军买来礼品，带着一大帮员工，专门驱车赶到了郭里集，看望并慰问了住在这里的新四军老战士徐敏早。老人说，作为一位私营老板，能主动来看望他这位老兵，令他很是感动，他十分感谢大家没有忘记那段抗战的历史，和曾经参战的老兵。周建军表示，自己的所作所为都是微不足道的，今后他会一如既往地继续做公益，尽自己的所能，做更多的好事。

(记者 孔浩)



歌舞献老人

10月14日，市老龄办、市中区老龄办带着精彩的文艺节目，来到市中区大文老年公寓进行慰问演出，歌曲舞蹈轮番上场，抽奖知识问答互动不断，台上台下笑声连连。(记者 孙明春 摄)

免费健康查体 给困难居民打扫卫生

“小红帽”进社区 千人获帮助

在柴里煤矿朝阳社区，很多头戴小红帽的年轻志愿者在人群中显得格外醒目，他们在志愿服务的过程中，用真诚与热心帮助居民。

近日，在朝阳社区道路两旁，志愿者架起了几个“移动医院”。据介绍，志愿者根据自身专业，分别设立了内科、外科等咨询点，同时，还有他们请来的专业的医生，一起为居民进行血糖、血压检测，心肺听诊等服务，他们热情地接待前来就诊的每位居民，耐心地听取咨询，并详细地作出回答，向居民普及了健康知识，增强了他们保健意识

的同时，也让患者对于下一步该如何诊治做到了心中有数。

当被问及他们为什么愿意利用自己业余时间来做志愿服务时，志愿者王文丽说：“没有什么理由，他们有的是我们的同事，有的是我们的邻居，或许我们彼此不认识，但是谁没有需要帮助的时候？更何况我们都是‘一家人’。”

在现场，一群年轻的志愿者姑娘们在社区路口发放社区健康知识手册、养生宣传单等，这样一站就是几个小时，更让人想象不到的是，同时还有一拨志愿者走进居民家中，帮助那些困难及

特殊的家庭打扫卫生。志愿者侯磊表示，志愿者利用业余时间走进社区服务居民，并非一朝一夕，他们将长期坚持下去，希望做一些力所能及的小事，帮助更多需要帮助的居民。

据了解，这群由青年人组成的志愿者队伍由柴里煤矿物业公司根据职工自愿报名进行组建，他们长期利用自己的业余时间，不辞辛苦地为社区居民提供各种服务，去年在社区已经帮助了1000多人次，并赢得了居民的赞誉。(记者 刘豹 通讯员 李想)